



当年日方出版物今成侵略铁证

本报独家披露一批日军入侵宁波的史料

主讲人 张颖

在抗日战争和世界反法西斯战争胜利70周年纪念日前夕，宁波新四军历史研究会副会长王泰栋挖掘和整理出一批珍稀史料，并授权本报独家披露，为70多年前日军侵略宁波的罪行增添了新的铁证。

这批珍贵史料是从民间收购来的，由于年代久远，都有些泛黄，但仍保存完好。主要包括日军军用地图、数百张随军照片、一套三册《支那事变战迹》等反映抗战时期日军侵华罪行的图文资料，其中多张照片拍摄的正是70多年前日军铁蹄蹂躏下的宁波各地，以及他们在这块土地上耀武扬威的罪恶行径。



《支那事变战迹》上有月湖照片

这次新发现的史料，还包括日方军方出版的《支那事变战迹》，分上、中、下三卷。三本合一的小包装册子，于昭和十三年（1938年）8月2日出版，由日军陆军情报部监修。这三册小书共960页，包含了中国河北、蒙古、新疆、山东、山西、江苏、浙江、河南、安徽、江西、湖北、湖南、广东、福建、广西、四川、云南、贵州、陕西等地日军占领和未占领的重要城镇、水陆交通线、名胜古迹、物产、风俗。除了战斗记录，《支那事变战迹》还有大量地图、照片，包括杭州、宁波的水陆交通、人口分布，甚至西湖、月湖的风景照片，涉及中国各地的地理、人文、历史。

炫耀武力画册今成铁证

这批由日本人出版、发行的侵华史料，详细地记录了日军占领浙江的经过，宣传侵华日军在中国的“辉煌战绩”，在照片的文字说明部分还充斥着歪曲历史、美化侵略暴行的文字。如“在帝国军队的勇猛攻击下，号称‘牢不可破’的支那防线不仅无法守住，而且被密集的炮火和轰炸完全摧毁……”。浙江沦陷后，日军对浙江民众进行殖民统治和血腥镇压。日方不遗余力地对在校学生和各界民众推行奴化教育，利用教科书、报刊、广播、集会等媒介大肆宣扬“同文同种”、“中日提携”、“建立东亚新秩序”。并推广日语教育，进行殖民统治。日军在浙江沦陷区普设宪兵队，豢养了大批汉奸充当密探，四处侦察，搜集情报。汉奸们为虎作倀，任意勒索，深为民众所痛恨。日本宪兵队肆无忌惮地捕杀抗日志士和无辜平民，手段狠毒，被其抓捕者多数被酷刑折磨致死。70多年过去了，昔日日军炫耀武力的画册，如今成了日本侵略中国罪行的铁证。



日本绘制地图显示日军早有图谋

《满洲国全图》《上海南京附近态势图》《东亚军备现状图》《绘入鸟瞰东亚现状图》《中支方面日支两军态势要图》和《支那事变第一年战斗经过图》等，是这批史料中的军用地图，均由日本军方、新闻单位或经济部门制作，印制精细，把我国当时各地经济、军事方面的重要性都标注出来。标注处，无一不是军事目标或掠夺物资的地点，其侵略野心昭然若揭。细看这些地图，可以发现有许多都是详细测绘后的精细数据，甚至很明确地标注出中国空军机场、日军海军航线、中国驻军情况、重要城镇等，企图很明显。以《支那事变第一年战斗经过图》为例，在这张由日本陆军省新闻班、海军省海军军

完整记录了入侵宁波的行径

日军随军记者或特派员拍摄的日军侵犯宁波的数十张照片，均刊在日方发行的《支那事变画报》和《历史写真》里。其中就有1941年“宁绍战役”中日军从萧山方向进攻钱塘江南岸绍兴，以及从镇海登陆进攻宁波、奉化、溪口、余姚的照片。1941年4月19日，日军发动“宁绍战役”，一面从萧山南下，一面从镇海口向西进攻。4月19日开始，镇海、宁波、奉化、慈溪、余姚、象山相继沦陷。之后，是新四军开辟三北、四明、金萧、浦东敌后抗日根据地和三东（定海和镇东、鄞东、奉东之统称）游击区抗击日寇，直至抗战胜利。那一天，日军随军记者的镜头记录下日军的侵略行径：日军轰炸镇海口据点、占领招宝山，在招宝山上俯瞰镇海口的封港沉船，七里屿阵地爆破，日军西林、内地两支部队占领镇海城炮台、镇海县政府、七里屿灯塔，以及进入城区街道等，这些照片刊登在

军事及部印制、高71厘米、宽50厘米的图上，重要城镇都被标上红色炸弹小图案，如镇海龙山、澥浦这样的小镇标有炸弹，是军事进攻的目标。除了军事地图，有的地图中还涉及中国的物产、特产，如在浙东部分区域标有的绍兴老酒、生丝、茶、蜜柑等物产。大部分地图都是日本昭和十三年（1938年）前测绘印制的。当年日军所用的军用地图必定要自己进行测量，1938年前宁波还未沦陷，日军为何会有如此精细的地图呢？原来，据后来日方承认，他们1905年以来就对中国已进行地理监测。如1938年日方的资源平三郎以商人名义，在宁波溪口一带搞测量活动被抓，1947年被中方以间谍罪判处死刑。1941年8月20日日方出版发行的《支那事变画报》上。1941年5月，日本出版的《历史写真》刊出了日军占领镇海口后，次日占领宁波并在宁波街上休息的照片。同年，日本出版的《国际写真情报》还用一幅彩色大照片作封面：德国的纳粹旗下，德方人员和日军在宁波永耀电气公司门前的特写。这张照片下，日军特别标注出：“浙江省要地宁波，于四月廿日终被日军占领。宁波城为抗甬铁路终点，人口二十万，又为最后之援甬根据地。宁波有供全市电力而由德国人开办的永耀电气公司，当日军进城之日，曾竭诚欢迎，又与日军协力担当复兴工作。”这本《国际写真情报》还刊登了《大阪每日》、《东京日日》特派员在1941年4月20日拍摄的一组照片：日军平山部队通过宁波南门的照片，宁波的灵桥、国民党鄞县党部、宁波县学街、孔庙、天封塔等一组照片。

图①宁波新四军历史研究会副会长王泰栋(左)向记者展示抗战时期日军入侵宁波的图文资料。
图②1941年4月20日，日军占领宁波，图片上注：“从宁波南门进城的平山部队”。
图③1941年4月20日日军占领宁波，日军工兵在修理遭到破坏的桥梁。
图④《国际写真情报》的一幅彩色大照片，是德国的纳粹旗下德方人员和日军在永耀电气公司门前(今开明街)特写，日军在照片上注明“浙江省要地宁波，于四月廿日终被日军占领”。
图⑤日军占领余姚，过余姚城中通济桥，背景为舜江楼。
图⑥《历史写真》刊出了1941年4月19日，日军登陆占领镇海。
图⑦1941年4月20日，日军占领宁波，图片上注：“进入宁波城内，可以看到在街上休息的精神的勇士”。
图⑧1941年4月20日拍摄的日军平山部队通过宁波城。

家乐福 Carrefour

海报日期:2015年7月13日-7月22日

每日劲爆单品

仅限:2015年7月20日	翅根 7.8元/500克	青岛啤酒纯干 330毫升 1.9元/听
仅限:2015年7月21日	散装咸肉 12.8元/500克	秋田小町东北大米 8千克 36.8元/袋

家乐福宁波2家门店参加此活动:宁波江东店,宁波北仑店